
Čas a zrnitost / Zrnitost času

Čas není kontinuum, alespoň nikoli primární kontinuum. Pokud nacházíme v čase (u času, při čase 
apod., tj. v jistém větším rozsahu) určitou kontinuitu, pak jen proto, že je založena na aktivním 
navazování toho, co přichází později, na to, co tomuto přicházení předcházelo a předešlo. Naproti 
tomu nemůže na druhé straně veškerou kontinuitu zamítat a popírat, neboť stálým dělením časových 
„úseků“ na menší a menší kousky bez jakéhokoli konce bychom museli nakonec dospět – jak to dělá 
např. geometrie – k časovým bodům, které by eo ipso už vůbec nebyly „časové“, nýbrž naopak 
bezčasové. Z těch bychom však zase nikdy nemohli dát dohromady ani tu nejmenší, nejkratší 
kontinuitu. Takže zbývá jen jedna možnost: čas je původně a od základu „zrnitý“, ale jednotlivé 
časové „kousky“ mají časový „rozměr“, jsou to malé kousky času, ale času, který už dále nelze dělit, 
rozkládat na menší kousky. Tato úvaha vede i některé teoretické fyziky k předpokladu jakýchsi 
nejmenších kvant času, tj. k tomu, že tak jako je „kvantována“ každé forma energie, stejně je 
kvantován i čas (event. prostoročas, neboť většina fyziků považuje čas za jednu z dimenzí jednotného 
prostoročasu). Mohli bychom tedy uzavřít, že tato nejmenší časová kvanta představují vlastně 
nejmenší (pravé) „události“. A protože víme, že existují i větší a složitější (pravé) události, musíme 
předpokládat, že ony nejmenší událostí (události „prvního řádu“ neboli nejnižšího řádu, 
„primordiální“) jsou schopny se spojovat ve větší, nejen se „hromadit“, vytvářet „agregáty“. 
Schopnost se spojovat předpokládá schopnost na sebe navzájem reagovat s jinými podobnými 
událostmi nebo událostmi podobné úrovně, ale také reagovat na události vyššího řádu, vyšší úrovně 
– a dokonce se umět jakoby „zařadit“ do jejich struktury (časoprostorové, pochopitelně). A to zase 
dále předpokládá, že události, dokonce i ty nejmenší, jsou schopny „reagovat“ nejenom na vnější 
„danosti“, ale také na to „v nich“ či „při nich“ (tj. v těch pro ně „vnějších“ událostech), co dáno není, 
tedy na jejich ještě neuskutečněnou, nezvnějšněnou „stránku“, tedy na jejich „niternost“ či 
„nepředmětnost“, a ve svém dalším průběhu na ni také vnímavě „reagovat“, což znamená: účastnit 
se, spolu se účastnit na jejich uskutečňování, zvnějšňování, realizaci – krátce: spolupracovat (a nově 
upravovat a s těmi druhými koordinovat své vlastní uskutečňování).
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